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Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo da Câmara 
Municipal de Trajano de Moraes, realizada no dia 21 (vinte e um) de novembro de 2022 
(dois mil e vinte e dois), estando presentes os senhores Vereadores: Allexandro Vieira 
de Souza, Hélio Luiz Fazoli de Moraes, David da Silva Carvalho, Isaías Alves 
Nogueira, Sávio Machado Diniz, Romualdo, Ísis Félix Bechara Fernandes, Mônica 
Massena Tannos, Romualdo José Wenderoscky e Daniel Rezende Fagundes. Às dezoito 
horas assumiu a Presidência da Sessão o senhor Presidente que após verificar as 
assinaturas no livro de presença, declarou aberta a Sessão. Após determinou a leitura da 
Ata da Sessão anterior, ocorrida em 07 (sete) de novembro de 2022. Terminada a 
leitura, posta em discussão e votação, aprovada por unanimidade de votos. Após 
determinou a leitura da pauta para Ordem do dia que constou o seguinte: Requerimento 
de Autoria do vereador Romualdo José Wenderoscky à Secretária de Educação para que 
informe a esta Casa de Leis sobre o planejamento desta secretaria para o ano de 2023 
em relação ao cumprimento da legislação que dá ao professor 1/3 de carga horária 
destinada a atividade extraclasse, visto que esse direito já foi concedido em anos 
anteriores, pausado durante o período da pandemia (em que as aulas estavam 
acontecendo remotamente) e que neste ano não foi garantido, posto em discussão, o 
Vereador Daniel pediu vista ao requerimento. O senhor Presidente submeteu em 
votação o pedido de vista, posto em discussão e em votação, aprovado por unanimidade 
de votos dos presentes. Requerimento de Autoria do Secretário de Agricultura Mário 
Lessa, que requer o uso da Tribuna desta respeitosa Casa Legislativa, para prestar 
contas e tratar de assunto da respectiva Secretaria, posta em discussão e votação, 
aprovada por unanimidade de votos, posta em discussão e votação, aprovada por 
unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 015/2022, de autoria da Vereadora Ísis Bechara 
e Mônica Tannos, institui o Programa Municipal de fornecimento de absorventes 
higiênicos nas escolas municipais de Trajano de Moraes, posta em discussão e votação, 
aprovada por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 016/2022, de autoria do Vereador 
Sávio Machado Diniz, dispõe sobre a denominação de Rua Gilson Louza a rua projetada 
que liga o Estádio Francisco Limongi ao Hospital Francisco Limongi em Trajano de 
Moraes, posta em discussão e votação, aprovada por unanimidade de votos. Projeto de 
Concessão de Título Honorário nº 08/2022 de Autoria da Vereadora Mônica Massena 
Tannos e Isaías Alves Nogueira, concede Título de Cidadão Benemérito Trajanense ao 
Sr. Galvan de Souza Jandre, posta em discussão e votação, aprovada por unanimidade 
de votos. Não havendo mais pauta para a Ordem do Dia, o Senhor Presidente 
determinou a leitura das seguintes proposições: Moção nº 023/2022 de autoria do 
Vereador Sávio Machado Diniz, Moção de Parabenização a PABM 1/6 – Santa Maria 
Madalena e aos senhores SUN TEM Elielton, SGT Soares, SGT Mezavila e CB 
Caetano pelo pronto atendimento no combate ao incêndio ocorrido na localidade de 
Serra das Almas, 3º distrito de Trajano de Moraes, no dia 13 de setembro de 2022, posta 
em discussão e votação, aprovada por unanimidade de votos.Indicação nº 267/2022 de 
autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes, indica a Secretaria de Estradas e 
Rodagem, bem como de Obras, o patrolamento da estrada da Água Santa e Retiro, 
situada na região do segundo distrito entre Barra dos Passos e Lagoinha, em Trajano de 
Moraes. Indicação nº 269/2022, de autoria da Vereadora Mônica Massena Tannos, 
indicação para que o Exmo. Senhor Prefeito Municipal, através da Secretaria Municipal 
de Estradas e Rodagens estude a possibilidade da manutenção da Estrada de São 
Lourenço, bem como a Estrada do Sumidouro que liga a Estrada da Bahia. Indicação nº 
271/2022 de autoria da Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes, indica ao Exmo Sr. 
Prefeito Municipal e ou Secretarias de Obras e Estradas e Rodagem e/ou responsável, 
para o patrolamento, limpeza e colocação de saibro na estrada de Boa Paragem, bem 
como Barra do Canteiro a Ponte do Cassiano, bem como outras estradas municipais 
necessárias, sendo pedido de moradores do local. Indicação nº 273/2022 de autoria da 
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Vereadora Ísis Félix Bechara Fernandes, indica ao Exmo Sr. Prefeito Municipal que 
através dos canais competentes seja com urgência patrolada, ensaibrada e colocação de 
manilhas na estrada da subida do Barreiro com acesso por Pedra Branca do outro lado 
da Represa do Rio Macabú em extensão de 2.700 metros de subida bem como da 
estrada de Soledade ao barreiro numa extensão de 3.300 metros. Indicação nº 275/2022 
de autoria do Vereador Romualdo José Wenderoscky, indicação para que o Exmo. 
Senhor Prefeito junto com a Secretaria de Obras, estradas e rodovias através da 
indicação, a pedidos de moradores solicito ao Sr 2 quebra molas em caráter de urgência 
no trevo da ponte branca, 3º distrito, onde liga a Serra. Indicação nº 277/2022 de autoria 
do Vereador Allexandro Viera de Souza, indicação para que o Exmo. Senhor Prefeito 
Municipal, através da Secretaria Municipal de Transporte, estude a possibilidade de 
fornecimento de Transporte Público Municipal, para atender aos cidadãos Trajanenses 
que precisam se deslocar pelos distritos. Não havendo pauta para Ordem do Dia, o 
Senhor Presidente franqueou a palavra aos Senhores Vereadores por ordem de sorteio, o 
que constará resumidamente nesta Ata, em conformidade com o Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Trajano de Moraes. Fez uso da palavra o Vereador a Vereadora 
Mônica Massena Tannos que parabenizou a volta do Vereador Hélio e agradeceu ao 
Vereador Daniel enquanto estava como Secretário de Estradas e Rodovias, pois assim 
que assumiu a pasta explicou as demandas que haviam sido protocoladas, foram 
atendidas muitas solicitações e outras ainda estavam sendo vista para serem atendidas, 
citando todas as estradas em que foram atendidas, ressaltando ao pedido do Sérgio 
Moreira que foi informado a ele que a partir da semana que vem estará sendo executado 
o serviço. Comentou sobre o título de cidadão trajanense ao Senhor Galvan e do Projeto 
de Lei em parceria com a Vereadora Ísis Bechara sobre o absorvente nas escolas 
municipais, que é de suma importância, pois muitas crianças não vão nas escolas por 
falta de absorvente. Propôs uma Moção de Pesar ao Senhor Antônio Carlos da Silva 
conhecido por Bicudo, pelo seu falecimento no dia 12 do corrente ano. O Vereador 
Sávio Machado Diniz agradeceu aos colegas Vereadores pela aprovação do Prefeito de 
Lei que denomina a rua atrás do campo de futebol que em breve estará pronta agradeceu 
a recuperação do Vereador Hélio Luiz. Informou que está feliz que todos estão de 
acordo em estudar a possibilidade de a partir do ano de 2023 a criação das sessões 
itinerante para o distrito de Trajano, para serem mais participativo junto a população em 
cada localidade. Parabenizou o Secretário Weber como toda a equipe da secretaria de 
Cultura pela exposição em que esteve presente em comemoração ao Centenário da 
Rádio Transmissão no Brasil, onde teve a honra de conhecer os artistas. Em seguida 
informou que irá propor uma moção de parabenização por ter trazido ao nosso 
município projetos que envolva arte, fazendo entender que a arte vive e sobrevive em 
meio a todo caos em que vivemos. Parabenizou a equipe de marketing da prefeitura pela 
visibilidade do novembro azul. Sugeriu que fosse criado algum evento no calendário 
municipal em relação ao dia 20 de novembro da consciência negra. Agradeceu a 
votação do projeto de lei de sua autoria juntamente com a vereador Mônica sobre a 
disponibilização do absorvente nas escolas. O Vereador Daniel Rezende Fagundes 
explicou sobre o pedido de visto ao requerimento de Romualdo, deixa claro que 
realmente é um direito dos professores e irá trazer a lei para o vereador ter acesso as 
informações que precisa. Como disse na Sessão passada volta a dizer que reafirma o seu 
compromisso com a população, somos empregado do povo, assim como prefeito e 
secretários, estamos aqui para trabalhar em benefício a população, independente de 
quem votou ou deixou de votar, de quem é a favor ou está contra, sua responsabilidade 
desde quando assumiu o primeiro mandado em 2016 foi trabalhar sempre buscando a 
melhoria para o nosso município e vai continuar fazendo, por esse motivo vem e vai 
continuar pedindo e cobrando de maneira educada e com respeito, mas queremos 
resposta, como indicações que já tem tempo que foram apresentada, fez indicações do 
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mesmo assunto como a respeito de um muro em Serra das Almas, onde a diretora da 
escola pediu novamente na semana passada, essa indicação já tem mais de um ano e 
meio e tem que ser olhado, pode acontecer uma tragédia devido esse período de chuva. 
Informou que foi cobrado por um morador na feira literário da escola de Ponte Nova 
sobre a rua que está caída, essa indicação tem um ano e tem que ser feita, ressaltou 
também, sobre a questão do lixo, são cobranças que fazemos aqui, mas também somos 
cobrado pela população, não vai carregar essas responsabilidades, por esse motivo vai 
cobrar aos secretários aqui no plenário. Propôs uma moção de parabenização a 
Secretária Cleide e queria que todos os vereadores assinassem, que é um projeto da feira 
literária e está acontecendo em todo o Município, aproximando os pais aos filhos já que 
está sendo realizada dentro de cada localidade, se fosse somente na sede traria maior 
dificuldade. O Senhor Presidente colocou a moção em discussão e em votação, 
aprovado por unanimidade de votos dos presentes. O Vereador Daniel agradeceu a volta 
do Vereador Hélio Luiz, que é um professor, sabe o carinho e o respeito que tem por 
ele, fica contente por sua recuperação. Parabenizou o Presidente Allexandro pela 
conquista do veículo da Câmara, também sabe do carinho e amizade que tem por vossa 
excelência, torce para continuar esse trabalho que vem fazendo. O Vereador Isaías 
Alves Nogueira comentou sobre a moção de pesar a família de dona Elzarina, pessoa 
exemplar que ajudou muita gente junto do seu falecido esposo Arquimedes Amaral, que 
foi vereador e presidente desta casa, bem como Vice-Prefeito do Município e Prefeito 
interino, são pessoas que não tinha dia e nem hora, prontas para servirem as pessoas do 
nosso município. Reiterou uma indicação para que estude a possibilidade de colocar 
monitores nos transportes escolares, já tinha feito essa indicação e como estava no meio 
do ano não seria fácil fazer licitação para fazer essa instalação, por isso espera que seja 
feio para o início do ano que vem. Parabenizou a volta do Vereador Hélio Luiz, que 
passou por uma cirurgia. O Vereador Romualdo José Wenderoscky falou sobre o 
requerimento que estava em pauta, seria apenas para entender melhora porque não está 
tendo esse um terço desde 2019, não é nada de mais, o que a secretária venha até aqui e 
esclareça, é mais uma questão de fiscalização assim como a fiscalização que fez das 
merendas. Comentou sobre a indicação dos quebramolas. Ressaltou o projeto de lei de 
autoria de Mônica e Ísis, parabeniza por essa iniciativa. Comentou sobre a indicação de 
autoria do Vereador Allexandro, parabeniza pela indicação, vai trazer muito movimento 
para a cidade trazendo maior crescimento para o município. Parabenizou o Secretário 
Mário pela resposta do pedido sobre o calcário, pois é isso que queremos quando 
fazemos as solicitações aqui, que são as respostas. Informou que recebeu mais uma 
denúncia, que não é morador de Trajano de Moraes, que reside em outra cidade, como 
todos sabem antes de ser vereador morava no Rio, já morou em São Paulo, vive na 
Bahia e no Recife por causa dos seus negócios, é vereador e doa o seu salário, e sua 
renda não é do município de Trajano de Moraes, gostaria de deixar claro que tem um 
filho deficiente que estuda no Benjamin Constant, e se tiver que escolher em morar em 
Trajano de Moraes ou dá um estudo ao seu filio no Benjamin Constant vai preferir dá 
estudo ao seu filho no Benjamin Constant, para a pessoa que fez essa denúncia que não 
mora no município ou não cumpre com a sua função e não tem fazendo um bom 
trabalho para o município fica a disposição dos senhores para levar adiante, para poder 
provar para essas pessoas que estão totalmente enganados, todos conhecem o empenho 
que tem pelo município de Trajano de Moraes, ressaltando que se fosse eleito a 
deputado estadual seria deputado estadual do município de Trajano de Moraes, pois sua 
casa é em Maria Mendonça e todos podem ir lá a qualquer horário. O Vereador David 
da Silva Carvalho comentou sobre as duas indicações que foram feitas verbais na sessão 
passada, que foram sobre o bolsa atleta e sobre o carnaval em Trajano de Moraes. Em 
relação ao requerimento do Vereador Romualdo disse que se o requerimento tivesse 
passado pela sua comissão teria oficializado a secretária tendo já as informações para a 
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sessão, o requerimento não tem nada de ilegalidade, tem certeza que a secretária terá 
disponibilizar essas informações o mais rápido possível. Em seguida deu boas vindas ao 
Vereador Hélio Luiz, que participou das sessões de modo online e fez questão de está 
presente aqui sem a necessidade porque ainda está em tratamento, mas fez questão de 
comparecer pessoalmente. O Vereador Hélio Luiz Fazoli de Moraes agradeceu o 
carinho de todos por sua volta, apesar de ter participado da sessão online, sabe que isso 
aqui faz parte da sua vida, está aqui presente é diferente, agente debater idéias e projetos 
é muito importante, são vários anos de mandato, mas chega aqui como fosse o primeiro 
dia, é com muita alegra e satisfação vir aqui, é um dever como representante do povo vir 
para cá e representar o cidadão trajanense. Acrescentou na moção de pesar da família da 
Sra. Elzarina proposta pelo Vereador Isaías, informou que teve o privilégio de conhecer 
o esposa dela, o Sr. Arquimedes, onde o conheceu em Niterói, já em Trajano o seu pai 
foi o vereador mais votado e o Sr. Arquimedes o segundo mais votado na época, depois 
se tornou presidente de Câmara e Vice-Prefeito, lembra também de ser prefeito interino, 
a esposa dela sempre ao lado, carinhosa, onde teve o privilégio de conviver em sua casa, 
e realmente deixará muita tristeza. Parabenizou as Vereadoras Mônica e Ísis pelo 
projeto de lei magnífico e de grande valia para o nosso município, bem como ao 
Vereador Sávio pela denominação daquela rua, ao nosso querido amigo Gilson. 
Informou que está de volta lutando pelo município, pelo melhor para o município, 
vamos recomeçar mais uma vez, pois temos muito trabalho pela frente. O Senhor 
Presidente parabenizou a volta do Vereador Hélio Luiz, fica feliz por ter passado por 
essas cirurgia ocorrendo tudo bem. Informou que ficou muito feliz hoje por uma pessoa 
que passou por uma situação com plicada e que saiu do carro e veio cumprimentar, que 
é o nosso Secretário Lair Pinheiro, fica muito feliz por velo caminhando pela rua e que 
graça a Deus está melhorando, desde pequeno quando o seu pai era Vereador na época 
que João de Moraes era Prefeito muitas coisas eram resolvidas em sua casa, e desde 
pequeno já acompanhava o Senhor Lair, tem uma grande admiração por ele, que passou 
por um susto, mas que hoje está bem melhor. Parabenizou as Vereador Mônica e Ísis 
pelo projeto, foram muito felizes por essa sensibilidade. Comentou sobre sua indicação 
apresentada em sessão, onde o Ex-Prefeito e hoje deputado estadual Anderson 
Alexandre conseguiu em Silva Jardim quando prefeito implantou esse projeto, a 
possibilidade ir e vir de graça nos ônibus, essa indicação tem o mesmo propósito para o 
nosso município. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente encerrou a sessão. 
 
 

Sala das Sessões, 21 de novembro de 2022. 
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Allexandro Vieira de Souza – Presidente 
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